

三因此，本席建議市教育局應在各公私立國中、高中進行全面篩檢，以及早發現吸安的學生，而早期治療，另一方面，也應更積極地宣導關於毒品的認識，切勿流於教條化，俾防患未然。

答覆單位：教育局

答：一、謹就本案細節部分，補充說明如次：

(一) 本府對防制青少年學生濫用藥物一向極為重視，由本府

教育局全面推動「校園反毒」工作，並督導所屬學校以反毒教育宣導為主，加強生活輔導、結合清查與尿液篩檢為輔之方式，有效防止毒品進入校園，維護校園之純淨。實施迄今，各級學校均能遵守規定，全面推展防制工作，主要措施如左：

1. 定期實施「春暉專案宣導月」，加強學生各項生活輔導工作，積極教導學生反毒識毒，使學生因認識煙毒病害，進而達到主動拒絕毒品之污染，對毒品說「不」。
2. 製（轉）發各類宣導資料，提供學校向學生宣導，並配合辦理各種反毒宣導活動，以擴大反毒成效。
3. 結合相關課程，實施反毒隨機教育，經常提醒學生反毒之重要。
4. 為使學校能順利推展反毒工作，本府教育局特編印「春暉慈暉」教師手冊乙種，提供各種煙毒病害資訊，供導師使用，以落實教育宣導功效。
5. 各級學校透過「親職教育」並印製文宣品，籲請學生家長共同配合反毒，並提醒家長多關懷子弟之生活、休閒與交友，以免遭到毒品之危害。

(二) 有關對國、高中學生進行全面篩檢乙節，目前因尿液篩

檢單價較高，經本府評估，每一人次以新台幣壹百元計算，全市中學生近三十萬人，約需經費新台幣三千萬元（不含複檢確認費用），不僅所需經費極為龐大，且安非他命藥效在體內殘存僅二至三日，以一次之全面篩檢，所能獲得之效果有限，故醫政單位亦不贊同全面篩檢；對此，本市採取之措施如左：

1. 請各級學校加強疑似濫用藥物學生之清查與過濾工作。

2. 提供各級學校「尿液篩檢簡易試片」，供各級學校清查使用。

3. 實施「協助各級學校學生尿液篩檢」，除依規定抽檢學校外，並請各校按實際需要，對疑似濫用藥物學生實施檢驗，以有效掌握特定學生，防範其遭受污染。

(三) 在濫用藥物學生人數方面，本市已自七十九學年度二百餘人降至本（八十二）學年度四、五十人，成效明顯。

(四) 本府為加強校園反毒工作，由教育局設置「校園反毒專線」（電話：五九三一三三三三轉三三九），提供學校師生檢舉有關吸、販毒案件，以有效防止毒品之污染。

二、對前開工作，本府教育局將秉林議員指教意見，繼續戮力執行。

二十九、

質詢日期：82年9月29日

質詢議員：林晉章

質詢對象：秘書處

題目：建請市府秘書處將對市民之法律諮詢服務擴大辦理，使有法律問題之市民得以享受充分之服務。

說明：一、市府秘書處所提供的便民服務中，有法律服務一項，乃是洽請台北市律師公會輪派律師，義務為市民提供法律問題之諮詢服務及輔導調解糾紛等事項，據秘書處提供予議會第六屆第七次大會之工作報告顯示，從八十一年七月至十二月共計有七十九件之服務，與本市二百七十萬人口數不成比例，宜擴大辦理此項服務，並廣為宣導之，使有需要之市民得以利用。

二、可參考其他地方政府作法，和台北縣市之各公私立大學法律系合作，至各區公所提供法律服務，如政治大學法律系負責文山區；文化大學法律系負責士林區、北投區；東吳大學法律系負責萬華區；台灣大學法律系負責中正區；中興大學法律系負責中山區等等，使有需要之民衆得以就近獲得服務。

答覆單位：秘書處
答：一本府聯合服務中心依據「台北市政府市民法律諮詢服務設置及作業要點」規定，洽請執業律師及具法律專長之助理人員，義務為市民解答法律問題，對市民之法律服務，如遇有符合鄉鎮市調解條例第一條所列調解事項者，應依規定儘先輔導至各區公所調解委員會調解。

二、本案 貴會建議本府擴大辦理法律諮詢服務乙節，目前本府民政局業依「台北市各區辦理市民法律扶助實施要點」，在各區公所調解委員會設置服務處推行法律扶助業務，

使有需要之民衆得以就近獲得服務；另建議與各公私立大學法律系合作部份，已錄請本府民政局參考辦理。

三、有關本府聯合服務中心所提供之市民法律諮詢服務，為充分發揮效用，將利用各區里長座談會、里民大會及報章媒體廣為宣導。

三十、

質詢日期：82年9月29日

質詢議員：林晉章

質詢對象：交通局

題目：請問市府交通局可否以先另覓妥適當的停車場所或先部分禁止巷道停車的方式，替代全面禁止停車的方式以解決南陽街停車問題。

說明：一、最近南陽街縱火事件頻傳，而當消防車趕往救火時，却因道路兩旁停滿了汽機車，使消防車無法進入搶救。故市府交通局為了維護當地三十多家補習班學生的安全，決定全面禁止汽機車停放在道路兩旁和騎樓走廊。

二、為維護公共安全，使消防車得以隨時進入巷道中進行滅火與搶行，而維持巷道淨空，乃本席一貫所強烈主張，故市府交通局的上述決定，本席予以肯定；惟南陽街一帶每天有不少補習班學生騎機車上學，一旦全面禁止停車，將造成嚴重的停車問題，因為目前附近並無其他地點可供停放汽機車，而台北車站停車場是計時停車收費，一般學生負擔不起，